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П
олітика та  державне управ-
ління основною масою су-
спільних справ, зазвичай, 
сприймається як  одне ціле. 

Сутністю політики певних частин насе-
лення, партій, що  відтворюють їх  інте-
реси, є  здобуття державної влади та  ви-
користання системи державного управ-
ління як  інструменту для  досягнення 
суспільно важливих цілей. Однак, при 
більш детальному аналізі цих двох по-
нять, стає помітною велика кількість су-
перечностей між політиками та  держав-
ними службовцями, що наводить на дум-
ку про  доцільність розмежування цих 
двох сфер. Передумови для цього можна 
визначити наступним чином:

– державне управління має бути спря-
мованим на  захист інте ресів усіх гро-
мадян. Воно повинно слугувати кожно-
му і  ставитися до  всіх громадян однако-
во. Політика, за  своєю суттю, є  сферою 
боротьби суперечливих інте ресів та  ко-
лективних спроб нав’язати певну систе-
му цінностей однієї частини суспільства 
іншим. Політики та політичні організації 
захищають певні інте реси і тому неспро-
можні в однаковий спосіб трактувати всі 
соціальні та економічні проблеми;

– найбільш бажаними рисами дер-
жавного управління мають бути ста-
більність, безперервність і  неупередже-
ність. Ідеальне державне управління має 
бути системою, яка ефективно функціо-
нує незалежно від  того, як  часто зміню-
ються президенти чи міністри. А політи-
ка є сферою швидких та постійних коли-
вань, частою зміною напрямків та цілей 
діяльності;

– однією з основних функцій державно-
го управління є надання послуг населенню 
на  рівних засадах. Основною функцією 
політиків є  розробка нових ідей та  ці-
лей і  залучення громадян до  діяльно-
сті, що підтримує досягнення нових умов 
для забезпечення інте ресів цих політиків.

Якщо говорити про  державне управ-
ління, то  воно повинно асоціюватись 
із  стабільністю, а для політики цим кри-
терієм є  творчість [1, с.  304]. На підста-
ві викладеного можна зробити висно-
вок, що  ці дві сфери – адмініст рування 
та розробка політики – повинні бути роз-
межовані в структурі кожного державно-
го органу. У цивілізованих країнах ці дві 
функції виконуються різними структура-
ми та  різними людьми. Це є  очевидним, 
тому що  адмініст ративна та  політич-
на робота вимагає абсолютно несхожих 
знань та  вмінь. У  багатьох країнах, осо-
бливо в тих, які знаходяться на початко-
вому етапі побудови демократичної дер-
жави, багато проблем виникає саме через 
поєднання цих видів діяльності. З  одно-
го боку, спостерігається сильна тенден-
ція до  втручання в  адмініст ративні про-
цедури з політичних причин та залучення 
політиків безпосередньо до процесу при-
йняття адмініст ративних рішень, а  з ін-
шого – бюрократи розцінюються як осо-
би, наділені правом розробляти політи-
ку та  приймати стратегічні рішення. Не-
гативні результати такого проявляють-
ся у  викривленні адмініст ративних про-
цедур та  відсутності спроможності ви-
значати й досягти стратегічних цілей.

Політичні та  адмініст ративні функції 
мають бути чітко розмежовані й  струк-
турно рознесені. Таке розмежування 
функцій слід визначати на  рівні законів, 
що  регулюватимуть структуру та  меха-
нізми функціонування уряду («Про Кабі-
нет Міністрів Украї ни», «Про центральні 
органи виконавчої влади», «Про місцеві 
державні адмініст рації»), а  також забез-
печувати нормами, що окреслюватимуть 
правовий статус державних службовців 
(Закон Украї ни «Про державну службу»).

Державний механізм виконує три ос-
новні функції – прийняття політичних рі-
шень, реалізацію політики держави і  на-
дання державних послуг. Якщо перше 
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зав дання (встановлення політичних прі-
оритетів, визначення політичних цілей 
та  завдань тощо) – це прерогатива по-
літиків, то  друге і  третє (професійна ді-
яльність з  метою ефективного досягнен-
ня цілей та стандартів державної політи-
ки і державного управління) мають бути 
цілком покладені на  державних служ-
бовців. Ключовим питанням організації 
будь-якого державного механізму є вста-
новлення відповідних зв’язків між цими 
трьома функціями, тобто між політика-
ми та  державними службовцями. Остан-
ні не  визначають політику чи  пріорите-
ти розвитку держави і суспільства, отже, 
їх власні уподобання не повинні познача-
тися на виконанні покладених на них за-
вдань. Але від  рівня їх  професіоналізму, 
набутого досвіду, політичної нейтраль-
ності, готовності виконувати поставле-
ні зав дання, зрештою, залежить успіх 
реалізації всіх політичних рішень. Саме 
ці обставини є  причиною необхідності 
розмежування політичних та  адмініст-
ративних посад у  державній службі [2, 
с. 264-267].

Досить складною з  точки зору тео-
ретичного обґрунтування і  практично-
го вирішення є  проблема запроваджен-
ня у  сфері виконавчої влади посад дер-
жавних службовців, які б заміщували по-
літичні діячі. Адже, ставши суверенною 
державою, Украї на має встановити меха-
нізм вироблення та реалізації державної 
політики, тобто системи поглядів на роз-
виток суспільства і держави, яка отрима-
ла схвалення народу, всіх громадян су-
спільства [3, с. 45-47].

Про цедурою визначення домінуючої 
системи поглядів у  демократичних дер-
жавах є  вибори. В  Україні – це вибори 
Президента і Верховної Ради. Але і Пре-
зидент Украї ни, і  Верховна Рада Украї-
ни, будучи виразниками (носіями) полі-
тичної програми, підтриманої більшістю 
виборців, не  мають механізмів реаліза-

ції державної політики в  повному обся-
зі (тобто з точністю до окремих деталей). 
Таку функцію здійснює виконавча влада.

Конституцією передбачено, що  до 
складу Кабінету Міністрів Украї ни, крім 
Прем’єр-мініст ра і  віце-прем’єр-міні-
стрів, входять лише міністри, а не всі ке-
рівники центральних органів виконавчої 
влади. Це підкреслює винятковий ста-
тус міністрів, а також провідне місце мі-
ністерств серед підвідомчих уряду цен-
тральних органів виконавчої влади.

До надзвичайно важливих інс титутів, 
що підкреслюють політичну сутність по-
сади члена уряду (мініст ра, зок рема), 
можна віднести:

– інс титут контрасигнації – Прем’єр-мі-
ністр Украї ни та  міністри, відповідаль-
ні за  акт Президента Украї ни і  його ви-
конання, скріп люють його своїм підпи-
сом у  випадках, передбачених Конститу-
цією. На випадок незгоди з Президентом 
Украї ни, вони можуть проявити свою по-
літичну позицію і  відмовитися стави-
ти свій підпис на цьому акті Президента 
Украї ни. У такій ситуації указ не набирає 
чинності;

– право на відставку за власною ініціа-
тивою. Це дає змогу окреслити межі по-
літичної відповідальності лише тими ді-
ями, які член уряду вчиняє, чи на які по-
годжується, перебуваючи на  політичній 
посаді.

Отже, виконуючи відповідні функції 
та  повноваження, члени Кабінету Міні-
стрів Украї ни мають керуватися крите-
ріями політичної доцільності, проявляти 
політичну волю, оскільки межі, виражені 
законами та актами Президента Украї ни, 
надто широкі, щоб знайти відповіді в кон-
кретних життєвих випадках. Як правило, 
Уряд є  синтезатором політичних пози-
цій Президента Украї ни і Верховної Ради 
Украї ни, виразником їх  узгодженої полі-
тичної волі. Саме тому має бути законо-
давчо закріплено віднесення посад чле-
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нів Кабінету Міністрів Украї ни до числа 
державних політичних посад, як  це пе-
редбачає досвід усіх європейських дер-
жав і потреби самого життя в нашій кра-
їні. Остаточна визначеність у  цьому пи-
танні дуже важлива сьогодні для  здійс-
нення політичної і  адмініст ративної ре-
форм в Україні.

Визначення статусу «державного по-
літичного діяча» можна здійснити двома 
шляхами:

– шляхом затвердження на рівні закону 
переліку тих державних посад, які носять 
політичний характер;

– шляхом перерахування ознак, які від-
різняють державних політичних дія-
чів від  інших носіїв влади і  насамперед 
від інших публічних службовців.

До політичних посад, на  нашу думку, 
слід віднести посади, які  передбачають 
виконання політичних функцій (напри-
клад, формування і  представлення за-
конодавчих ініціатив), коли призначен-
ня на  такі посади відбувається за  полі-
тичними критеріями, тобто для  реаліза-
ції певної політичної програми, що  була 
опосередковано чи  прямо схвалена шля-
хом обрання особи на посаду чи призна-
чення на  посаду для  реалізації визна-
ної програми діяльності органу держав-
ної влади. Звільнення з  такої посади та-
кож здійс нюється за відповідною схемою 
і переважно з суто політичних, а не про-
фесійних мотивів [4, с. 13].

Як зазначалося вище, у  реформова-
ній системі державного управління мі-
ніс терст ва повинні стати провідними ор-
ганами виконавчої влади центрально-
го рівня, відповідальними за  розробку 
та  впроваджен ня політики у  визначених 
секторах державного управління.

Цілком підтримуємо положення Закону 
Украї ни «Про центральні органи виконав-
чої влади», за яким міністр та його перший 
заступник займають свої посади як  полі-
тичні діячі, тобто як  політики (ст.  9). Од-

ним із  найважливіших завдань реформи 
є підвищення ролі міністрів у виробленні 
та реалізації державної політики.

Тим самим, запроваджується перший 
і основ ний крок у цьому питанні – вивіль-
нення мініст ра від  щоденних адмініст-
ративних справ та обов’язків оперативно-
го керівництва міністерством, тобто роз-
межування політичного статусу та відпо-
відальності мініст ра від  службового ста-
тусу і  відповідальності посадової осо-
би, яка має забезпечити адмініст ративне, 
суто внутрішнє, управління центральним 
органом виконавчої влади. Відповідаль-
ність за  виконання Конституції та  зако-
нів Украї ни, нормативно-правової бази 
відповідної сфери управління та  управ-
ління персоналом покладається на  поса-
дову особу, яка обіймає вищу посаду се-
ред адмініст ративних посад державних 
службовців і  має статус першого заступ-
ника мініст ра, але на  відміну від  нього 
призначається на посаду та звільняється 
з посади незалежно від мініст ра.

Міністр, як  член Кабінету Міністрів 
Украї ни, повинен перетворитися у  поса-
дову особу, яка несе персональну відпові-
дальність за стан справ у певному секто-
рі державного управління і має для цього 
відповідні повноваження. Саме міністр 
повинен здійснювати роль координато-
ра діяльності усіх інших органів вико-
навчої влади для  реалізації урядової по-
літики у конкретному секторі. Йому має 
бути надано право пропонувати, які  ор-
гани виконавчої влади необхідно ство-
рити або ліквідувати для реалізації такої 
політики. Міністрові також має належа-
ти право бути головним розпорядником 
бюджетних коштів щодо інших централь-
них органів виконавчої влади. Це гостре 
питання, але, з огляду на відповідні зміни 
до Бюджетного Кодексу Украї ни. Міністр 
має зосередити свою увагу головним чи-
ном на  визначенні стратегічної політи-
ки, а не на її реалізації та адмініст руванні. 
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Міністр та  його перший заступник по-
винні взяти на  себе виконання всіх по-
літичних функцій в  міністерстві, голов-
ні з  яких полягають у  визначенні відпо-
відного напряму урядової політики і його 
реалізації в довіреному міністерству сек-
торі державного управління.

Політичний характер посади не  зво-
диться до  факту обов’язкової належнос-
ті особи, що обіймає дану посаду, віднесе-
ну до категорії політичних, до певної по-
літичної партії, хоча, з  огляду на  розви-
ток політичної структурованості суспіль-
ства – це, тим не менше, можливий варі-
ант. За допомогою поняття «політичний 
діяч (політик)» визначається правовий 
статус окремих державних посад у сфері 
виконавчої влади, який відмежовується 
від  статусу державного службовця, вста-
новленого Законом Украї ни «Про дер-
жавну службу».

Особливості статусу посади політич-
ного діяча виявляються у 3-х напрямках:

по-перше, в  особливому порядку при-
значення на посаду, який регламентуєть-
ся насамперед Конституцією. Так, Прези-
дент Украї ни і  народні депутати отриму-
ють владу безпосередньо від народу шля-
хом обрання на визначений строк, а чле-
ни Кабінету Міністрів Украї ни признача-
ються Президентом Украї ни. Несклад-
но помітити, що  таке призначення має 
суто політичний характер. Глава уряду, 
реалізуючи політичну волю Президента 
Украї ни, вносить відповідно кандидатури 
на  посади перших заступників міністрів 
та  кандидатури членів Кабінету Міні-
стрів Украї ни; а члени Кабінету Міністрів 
Украї ни колегіально приймають рішення 
про подання кандидатур на посади голів 
державних адмініст рацій та їх перших за-
ступників;

по-друге, в особливому порядку звіль-
нення з  посади і  припинення повнова-
жень. Так, повноваження народних де-
путатів припиняються з  початком ново-

обраної Верховної Ради Украї ни, а  Пре-
зидента Украї ни – зі вступом на  посаду 
новообраного глави держави. Відповідно, 
перед нововообраною Верховною Радою 
Украї ни складають свої повноваження 
і члени Кабінету Міністрів Украї ни. Про-
те, крім вищезазначених правил, припи-
нення повноважень даних осіб, є ще ряд 
підстав, які  характеризують політичну 
відповідальність;

по-третє, в  особливих рисах відпові-
дальності, яка має ознаку публічної (тоб-
то перед главою держави, парламентом, 
а також в певних формах перед населен-
ням) відповідальності за  наслідки діяль-
ності. Це є  найсуттєвішою ознакою дер-
жавного політичного діяча, як  особи, 
що  обіймає відповідну посаду. Особли-
вий вид відповідальності – політичної – 
носить публічний характер і  є найхарак-
тернішою саме для членів уряду.

Інші посадові особи мі ніс терст ва ма-
ють бути державними службовцями, 
які  разом з  технічними та  обслуговую-
чими працівниками становлять апарат 
(персонал) мі ніс терст ва. Його очолює 
один із заступників мініст ра, який є дер-
жавним службовцем і  призначається 
на  посаду та  звільняється з  посади Пре-
зидентом Украї ни за  поданням Прем’єр-
мініст ра Украї ни. Це дозволить звільни-
ти мініст ра від обов’язків щодо адмініст-
ративно-оперативного керівництва апа-
ратом і  водночас відмежувати політич-
ну відповідальність мініст ра від  відпові-
дальності державного службовця.

Питання відповідальності мініст-
ра визначаються положеннями про  мі-
ністерство. Міністр особисто відповідає 
за  розроблення і  впроваджен ня Програ-
ми діяльності Кабінету Міністрів Украї ни 
з відповідних питань, реалізацію держав-
ної політики у відповідній сфері. Міністр 
несе персональну відповідальність перед 
Президентом Украї ни та Кабінетом Міні-
стрів Украї ни за  реалізацію покладених 
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на міністерство завдань і виконання ним 
своїх функцій.

Міністр має право формувати патро-
натну службу. Патронатна служба мініст-
ра як  його особистий апарат має бути 
спрямована на підготовку необхідних ма-
теріалів для  мініст ра, організацією його 
контактів з  громадськістю та  засобами 
масової інформації. Водночас вона по-
винна виконувати роль сполучної ланки 
між мініст ром та  колективом службов-
ців апарату мі ніс терст ва, а також певним 
мініст ром та іншими мініст рами.

Виходячи з  аналізу конституційних 
норм, до політичних посад доцільно від-
нести посади: Президента Украї ни, на-
родних депутатів, членів Кабінету Міні-
стрів Украї ни, голів обласних, Київської 
та  Севастопольської міських державних 
адмініст рацій. До цієї групи доцільно 
було б віднести також посади перших за-
ступників голів державних адмініст рацій 
обласного рівня, з огляду на необхідність 
підтримки керівника відповідного органу, 
а також його заміщення на випадок тим-
часової неможливості виконання своїх 
повноважень.

Статус осіб державних політичних дія-
чів, на відміну від державних службовців, 
характеризується тим, що  вони несуть 
політичну відповідальність за  свою ді-
яльність, а не дисциплінарну [5, с. 21-24]. 
Адже вимогою до державних політичних 
діячів є  не  виконання певної трудової 
функції, а досягнення чи збереження пев-
ного стану в  державі, у  дорученому сек-
торі управління. Саме за  цими результа-
тами має оцінюватися діяльність чи без-
діяльність політиків.

Державні політичні діячі не  лише бе-
руть участь у політичних процесах у дер-
жаві як члени (представники) певних по-
літичних сил, груп, а  й є  носіями влад-
них повноважень, котрих вони набува-
ють за  особливими про цедурами на  пев-
ний термін внаслідок обрання або  при-

значення на  відповідні політичні посади, 
мають можливість у  ме жах своїх повно-
важень приймати нормативні рішення за-
гальнообов’язкового характеру, ґрунту-
ючись на  власних політичних пріорите-
тах, і  несуть політичну відповідальність 
за  свою діяльність. Тобто державні полі-
тичні діячі займають визначені Конститу-
цією Украї ни посади для  безпосередньої 
реалізації компетенції державних органів.

Крім усього іншого, політична відпо-
відальність – це відповідальність полі-
тичного діяча за свою діяльність, а також 
за діяльність органу, до складу якого він 
входить або  очолює, перед українським 
народом, а також перед органом, що його 
призначив, у  формі усунення з  посади, 
оголошення резолюції недовіри, відстав-
ки [6, с. 25].

У своїй діяльності політичні діячі ма-
ють керуватися специфічними принци-
пами, серед яких мають місце наступні: 
наявність чіткої політичної позиції; ак-
тивність та  ініціативність; політична мо-
ральність, тобто дотримання своєї полі-
тичної позиції.

У більшості європейських держав, ка-
дрові пропозиції щодо державних полі-
тичних посад готують і вносять політич-
ні партії, на відміну від посад державної 
служби, де цю роль виконує спеціаль-
ний державний орган управління дер-
жавною службою. Ці посади є  політич-
ними не тому, що кандидатури готуються 
політичними партіями, а  навпаки – кан-
дидатури готуються політичними парті-
ями, тому що  особи, які  обіймають пев-
ні посади, виконують важливу політичну 
функцію – вироблення державної політи-
ки [7, с. 83-89]. Із зміцненням політичних 
партій в Україні зростатиме їх роль у су-
спільстві, в  тому числі і  в кадровому за-
безпеченні політичних посад.

У деяких країнах поняття «держав-
ний політичний діяч» закріплюється ок-
ремим законом. Наприклад, ст. 2 Закону 
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Литовської Республіки від  04.04.1995  р. 
«Про чиновників» [8, с.  13] визначає: 
«Державними політичними діячами (по-
літиками) є  працівники, обрані на  свою 
посаду громадянами Литовської Респуб-
ліки у  ході прямих виборів, а  також по-
бічним шляхом або  призначені держав-
ними інституціями законодавчої і  вико-
навчої влади для  виконання політичної 
програми. Державними політичними ді-
ячами є  Президент Республіки, члени 
Сейму, Прем’єр-міністр і міністри Литов-
ської Республіки».

Підводячи загальні висновки, слід на-
голосити, що  політичну сутність посади 
члена уряду (мініст ра, зок рема) підкрес-
лює, у  тому числі, інс титут контрасигна-
ції (скріплення актів Президента Украї ни 
підписами Прем’єр-мініст ра та міністрів, 
відповідальних його виконання) та право 
на відставку за власною ініціативою. До-
сліджуючи статус «державного політич-
ного діяча», обґрунтовуються два шля-

хи його встановлення: а) затвердження 
на  рівні закону переліку тих державних 
посад, які  носять політичний характер, 
б) встановлення в  законі ознак, які  від-
різняють державних політичних діячів 
від інших носіїв влади, насамперед від ін-
ших публічних службовців.

Крім того, відзначаємо такі особли-
вості статусу посади політичного діяча: 
особливий порядок призначення на  по-
саду, який регламентується насамперед 
Конституцією Украї ни; особливий поря-
док звільнення з посади і припинення по-
вноважень; особливі риси відповідально-
сті, яка має ознаку публічної, переважно 
політичної, відповідальності за  наслід-
ки відповідної діяльності на  посаді по-
літичного діяча. На основі досвіду інших 
країн пропонуємо розробити і прийняти 
закон про  державних політичних діячів 
в  Україні, в  якому мають бути врегульо-
вані загальні засади їх правового статусу 
та особ ливості їх відповідальності.
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